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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 

Θέμα: Δικαίωση των εργαζομένων στα ΝΠΙΔ Ερευνητικά Κέντρα από τα δικαστήρια της 
χώρας για την καταβολή του Επιδόματος Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής εργασίας 

 

Τα δικαστήρια με συνεχείς οριστικές και αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις, δικαιώνουν 
τους εργαζόμενους στα ΝΠΙΔ Ε.Κ. που προσέφυγαν στη δικαιοσύνη, διεκδικώντας την 
αναδρομική χορήγηση του επιδόματος ανθυγιεινής ή επικίνδυνης εργασίας στους χώρους 
ενασχόλησής τους. Προηγήθηκαν  συζητήσεις μεταξύ των Συλλόγων Εργαζομένων και των 
Διοικήσεων των Ε.Κ., οι οποίες αδυνατούσαν να χορηγήσουν το εν λόγω επίδομα 
επικαλούμενες έλλειψη νομοθετικού πλαισίου από την πλευρά της πολιτείας, μη έκδοση 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης αντίστοιχη αυτής που εκδόθηκε στα ΝΠΔΔ Ε.Κ., στα οποία 
χορηγείται το συγκεκριμένο επίδομα από τον Μάιο του 2012 έως και σήμερα.  

Οι εργαζόμενοι στα ΝΠΙΔ Ε.Κ. διεκδικούσαν το αυτονόητο, να αρθεί η άνιση και δυσμενής 
διάκριση εις βάρος τους και να αποκατασταθεί η συνταγματική αρχή της ισότητας και ίσης 
μεταχείρισης  που έχει παραβιαστεί με την έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης από την 
πολιτεία, η οποία περιλάμβανε μόνο τα ΝΠΔΔ Ε.Κ.,  έχοντας ως δεδομένο ότι σε όλες τις 
Υπηρεσίες ιδίου κλάδου, είτε αυτές εντάσσονται απευθείας στο δημόσιο, είτε εμπίπτουν στις 
νομοθετικές διατάξεις που ισχύουν στο δημόσιο, όλοι οι εργαζόμενοι με όμοιες ειδικότητες 
θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ισόνομα. Όλως παραδόξως, οι εργαζόμενοι στα ΝΠΙΔ ΕΚ-Ι 
παρόλο οι ίδιοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους κάτω από τις ίδιες ακριβώς συνθήκες με το 
προσωπικό που συγκαταλέγεται μεταξύ των δικαιούχων του επιδόματος Ε&Α εργασίας, 
εξαιρέθηκαν από την καταβολή του εν λόγω επιδόματος, χωρίς προφανή δικαιολογητική 
βάση και κατά παράβαση της σχετικής νομοθεσίας. Επισημαίνεται, ότι  στην Κοινή Υπουργική 
Απόφαση που προβλέπει τη χορήγηση του επιδόματος Ε&Α  εργασίας στα ΝΠΔΔ ΕΚ, γνώμονα 
για τον προσδιορισμό των δικαιούχων αποτέλεσε ο κλάδος και ο φορέας και κατ’ επέκταση 
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το ιδιαίτερο περιβάλλον απασχόλησης. Με βάση τα παραπάνω κριτήρια προσδιορίστηκαν οι 
εργαζόμενοι, που η φύση και το αντικείμενο απασχόλησης δικαιολογούν επαρκώς τη 
χορήγηση σε αυτούς του επιδόματος Ε&Α εργασίας. Και ενώ η πολιτεία αναγνωρίζει αυτή 
την επικινδυνότητα για τους εργαζόμενους στα ΝΠΔΔ ΕΚ-Ι, εκδίδοντας την Κοινή Υπουργική 
Απόφαση που προβλέπει τη χορήγηση του επιδόματος Ε&Α εργασίας, δεν έχει πράξει το ίδιο 
για τα ΝΠΙΔ ΕΚ-Ι. 

Τα δικαστήρια δέχτηκαν, ότι οι εργαζόμενοι στα ΝΠΙΔ Ε.Κ. που προσέφυγαν στη δικαιοσύνη 
διεκδικώντας την αναδρομική καταβολή του επιδόματος Ε&Α εργασίας, εκτίθενται σε 
καθημερινή βάση σε πλήθος τοξικών χημικών και βιολογικών παραγόντων, με ραδιενεργές 
και ιοντίζουσες ακτινοβολίες, με υψηλές τάσεις και διατάξεις υψηλής επικινδυνότητας, 
θέτοντας  καθημερινά σε κίνδυνο  τη σωματική τους ακεραιότητα και υγεία  κατά τη διάρκεια 
της εργασίας τους, λόγω της έκθεσης τους στους ανωτέρω βλαπτικούς παράγοντες. 
Τονίζουμε, ότι τα δικαστήρια καθολικά αποδέχτηκαν τους ισχυρισμούς των εργαζομένων ότι 
οι ανωτέρω βλαπτικοί για την υγεία και τη ζωή παράγοντες εξακολουθούν να υφίστανται 
ακόμα και στην περίπτωση που οι Διοικήσεις λαμβάνουν όλα τα προβλεπόμενα εκ του νόμου 
μέτρα ασφαλείας. Δέχτηκαν επίσης, ότι παρότι οι εργαζόμενοι τηρούν σχολαστικά τα 
προβλεπόμενα μέτρα ασφαλείας, εντούτοις ο κίνδυνος ατυχήματος είναι υπαρκτός ενώ και 
η μακροχρόνια έκθεσή τους στους παραπάνω παράγοντες έχει προφανώς συνέπειες σε 
αυτούς. Συνεπώς, οι εργαζόμενοι εξακολουθούν να παρέχουν εργασία αποκλειστικά κάτω 
από ανθυγιεινές ή επικίνδυνες συνθήκες και τα δικαστήρια αποφάσισαν με τελεσίδικες 
δικαστικές αποφάσεις να τους χορηγηθεί το επίδομα Ε&Α εργασίας, αναδρομικά από την 
ημερομηνία κατάθεσης της προσφυγής.  

Ειδικότερα, στα δικαστήρια προσέφυγαν εργαζόμενοι από το  Ίδρυμα Τεχνολογίας και 
Έρευνας (ΙΤΕ), το Εθνικό Κέντρο Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), το Ίδρυμα 
Ιατροβιολογικών Ερευνών, Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ), το Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (ΕΙΠ) 
και το Εθνικό ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ). Αρωγοί σε αυτή την προσπάθεια από τους εργαζόμενους 
των ΝΠΙΔ ΕΚ-Ι, στάθηκαν οι Σύλλογοι Εργαζομένων σε αυτά τα κέντρα αλλά και η  Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων σε Ερευνητικά Ιδρύματα Ιδιωτικού Δικαίου 
(Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.) η οποία συντόνισε την όλη προσπάθεια. Στο Ίδρυμα Ιατροβιολογικών 
Ερευνών, Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ), στο Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (ΕΙΠ) και το Εθνικό 
ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ), τα δικαστήρια δικαίωσαν τους εργαζόμενους σε πρώτο και δεύτερο 
βαθμό υποχρεώνοντας τις Διοικήσεις των συγκεκριμένων Ε.Κ.-Ι να καταβάλλουν με τον 
νόμιμο τόκο σε κάθε έναν από τους ενάγοντες  το χρηματικό ποσό που αντιστοιχεί, όπως και 
έπραξαν. 

 Έχοντας ως δεδομένο την ύπαρξη δεδικασμένων από την πλευρά της δικαιοσύνης και 
συνεπώς της σχετικής νομολογίας που τα δικαστήρια χρησιμοποίησαν για τη λήψη των 
αμετάκλητων αποφάσεών τους, νομικοί παράγοντες εκτιμούν  ότι και τα επόμενα δύο 
δικαστήρια που έχουν κληθεί να εξετάσουν τις διεκδικήσεις των εργαζομένων στο   Ίδρυμα 
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) και στο Εθνικό Κέντρο Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
(ΕΚΕΤΑ) θα έχουν θετική κατάληξη, υπέρ των εργαζομένων, βάζοντας τέλος στην αδικία που 
υφίσταται το προσωπικό που συγκαταλέγεται μεταξύ των δικαιούχων τα τελευταία έντεκα 
χρόνια.  

Ταυτόχρονα, είναι ώρα η Πολιτεία να ενσκύψει πάνω στο πρόβλημα των εργαζομένων στα 
ΝΠΙΔ ΕΚ-Ι δίνοντας μόνιμη λύση στο μακροχρόνιο πρόβλημα της καταβολής του 
επιδόματος Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής εργασίας, τερματίζοντας τις σχετικές δικαστικές 
διεκδικήσεις που επιφέρουν πρόσθετο κόστος στους  εργαζόμενους, στα Ερευνητικά Κέντρα 
αλλά και στην ίδια την Πολιτεία. 
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Διαβεβαιώνουμε τους συναδέλφους ότι η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει 
εποικοδομητικά κάθε προσπάθεια για την αντιμετώπιση των συσσωρευμένων προβλημάτων 
στον Ερευνητικό Ιστό της Χώρας, καθώς και στους εργασιακούς θεσμούς και σχέσεις του 
προσωπικού των Ε.Κ. 

 
Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. 
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